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Tisztelt Partnerünk! 

A jelenlegi járványügyi helyzet – amelyben a madárinfluenza folyamatos jelenléte mellett a ragadós 
száj- és körömfájás elleni védekezés is új kihívásokat jelent – arra késztet bennünket, hogy minden 
lehetséges módon támogassuk az Ön biztonságos működését.  

Szakembereink tudása és tapasztalatai alapján összeállítottunk egy Járványvédelmi kisokost, amely 
közérthetően fogalmazza meg az alapvető kulcslépéseket, amelyeket minden felelős gazdának 
érdemes megtennie, betartania.  

Ebben a kiélezett helyzetben az előrelátás értéke megsokszorozódik. A tapasztalat azt mutatja, hogy 
ahol következetesen alkalmazzák az alapelveket, ott a fertőzések kockázata drasztikusan csökkenhet. 

Összefoglalónkban a háztáji gazdaságoknak és a kisebb telepeknek igyekszünk segítséget nyújtani. 

Összefoglaló RSZKF: A ragadós száj- és körömfájás (Foot-and-Mouth Disease, FMD) a párosujjú patás 
állatok heveny, lázas általános tünetekkel, a szájban, az ajkakon, a nyelven, a lábvégeken és a 
tőgybimbókon hólyagképződéssel járó, bejelentési kötelezettség alá tartozó betegsége, amelyet egy 
a Picornaviridae családba tartozó aphthovirus okoz. A betegség jelentős gazdasági károkkal jár.  A 
betegség endémiás Afrika, Ázsia, a Közel-Kelet és Dél-Amerika bizonyos részein, és szórványosan 
kitöréseket okoz korábban mentes országokban és régiókban is.  Az RSZKF megbetegíti a 
szarvasmarhaféléket, sertéseket, juhokat, kecskéket, és a vadon élő páros ujjú patás állatok (szarvas, 
vaddisznó) is érintettek lehetnek. Kiemelt jelentőségű fajok a szarvasmarha, mivel a vírus légúti úton 
történő terjedésére rendkívül fogékonyak, és már alacsony vírusfelvétel is fertőzést okozhat, 
másrészt a sertés, mert habár az aerogén úton történő fertőződésre kevésbé fogékonyak, viszont 
hatalmas mennyiségű vírust ürítenek légúti váladékkal, ezzel jelentős szerepet játszanak a vírus 
terjedésében. A tömeges vírusürítés szarvasmarhában a 9–11., sertésekben a 7. napot követően 
általában megszűnik, a vírus azonban tartósan fennmaradhat a torok nyirokszöveteiben, a 
tonsillában, a bélcsatorna nyirokszöveteiben és a csülök irháján a szarutok alatt. A csülök szarutokja 
alatt, az irha savós-gyulladásos szöveteibe foglalt vírus a szaru növekedésével és kopásával később jut 
a külvilágba. Az állatok többségében a vírushordozás csak néhány hétig tart, de egyes esetekben 
szarvasmarhákban, bivalyokban, bölényekben ennél jóval hosszabb ideig, akár 1/2–3 évig is eltarthat, 
ezért a fertőzésen átesett állatok mindig potenciális fertőzési forrást jelentenek. Tünetmentes 
vírushordozást szarvasmarhában és juhban egyaránt kimutattak, sertésekben azonban egyelőre nem. 
A fertőzés terjedhet a betegség lappangási stádiumában lévő, vagy átvészelt, vírushordozó állatokkal, 
az ilyen állatokból származó nyers hússal, egyéb termékekkel (bőrrel, szőrrel, gyapjúval, tejjel, vágási 
hulladékokkal stb.), fertőzött takarmánnyal, alommal, trágyával, de szerepet játszhatnak a vírus 
terjesztésében ragályfogó tárgyak (eszközök, járművek stb.), a fertőzött telepeken megforduló nem 
fogékony állatok (ló, kutya, macska, madarak stb.) és az ember is, a kézre, a ruházatra és a lábbelire 
tapadt vírus, illetve nem steril injekciós tűk stb. használata útján. Istállón belül a fertőződés 
rendszerint közvetlen érintkezéssel, illetve a nyál közvetítésével történik.   Az RSZKF vírus ragályozó 
képessége igen nagy. A vírus a behurcolást követően gyorsan terjed és rendszerint egy-két nap múlva 
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a fertőzött állományokkal közvetlen, de akár közvetett kapcsolatban (szállító járművek, tejeskocsi, 
ember révén stb.) lévő állományokban is megjelenik.   

Ellenállóképessége: A vírus szerves anyagban, nedves és hűvös környezetben hosszabb ideig 
fertőzőképes marad. Trágyában hetekig, fagyasztott húskészítményben, tejporban hónapokig, levált 
szaruban pedig évekig is túlél, pH 6 alatt, illetve pH 10 felett inaktiválódik, illetve magas 
hőmérsékleten (56 °C) elpusztul. A környezetben fertőtlenítőszerekkel, mint a 2%-os NaOH vagy 
0,2%-os citromsav, hatékonyan semlegesíthető. Fertőzött takarmányban és a környezetben 1 
hónapig is túlél, a hőmérséklettől és a pH-tól függően. Szénában és szalmában 15 hétig, szárított 
bőrökben ennél hosszabb ideig is megőrzi fertőzőképességét. 

Telepi védekezés:  

Fontos, hogy az állattartók szigorúan és következetesen betartsanak és betartassanak minden 
állategészségügyi szabályt és járványvédelmi előírást, így 

CSAK AZ LÉPJEN BE AZ ÁLLATTARTÓ TELEPRE, AKINEK JELENLÉTE ELENGEDHETETLEN! 

Amennyiben lehetséges, a javítási, felújítási munkálatokat halasszuk későbbre. Ha mégis szükséges, 
akkor kizárólag egyszer használatos védőruhában és cipővédővel engedjük a külsős dolgozókat a 
telepre, és csak behatárolt munkaterületre. 

Az állatgondozáshoz használt eszközöket, gépeket rendszeresen tisztítsuk, fertőtlenítsük, és ne adjuk 
kölcsön más telepre. 

 Ne használjunk más gazdaságból származó takarmányt, almot vagy eszközt - ezek ne kerüljenek be 
a saját telepre.  

A telepet megfelelően kerítsük körbe, hogy megakadályozzuk a vadon élő állatokkal való érintkezést. 

A háziállatokat (kutya, macska) különítsük el a haszonállatoktól és azok takarmányától, eszközeitől.  

A takarmányt lehetőség szerint zárt helyen tároljuk, ahol a madarak se férhetnek hozzá! 

Új állatot kizárólag állatorvos által ellenőrzött helyről vásároljunk, megfelelő dokumentumokkal 
igazolva az egészségi állapotukat, de ebben az esetben is a vásárlás elhalasztása a legbiztosabb 
módszer. 

Törekedjünk arra, hogy ebben az időszakban a minimálisra csökkentsük a be- és kihajtó járműveket. 
Akár saját, akár külsős szállítmányozóval dolgozunk, érdemes a kocsi kerekeit az 
ólhoz/istállóhoz/takarmánytárolóhoz való behajtást megelőzően és kihajtás után is! fertőtleníteni, pl. 
Hypós/Domestosos vízzel. Szállítmányozó esetében lehetőség szerint a telepen kívül vegyük át a 
szállítmányt. Érdemes megkérdezni a szállítót, hogy az elmúlt 72 órában járt e állattartó telepen, 
ennek ismeretében dönthetünk a további lépésekről.  

Minden telepre belépőnek kötelező a taposó és a kézfertőtlenítő használata. Taposónak 
használhatunk pl.műanyag ládát, tálcát is, melybe vastag anyagot, szivacsot terítünk és megtöltjük pl. 
Hypós/Domestosos vízzel (1:1). Forgalomtól függően naponta, kétnaponta tisztítsuk, cseréljük a 
folyadékot.  
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Kézfertőtlenítésre tökéletesen megfelel a szappanos kézmosás, és utána bármilyen kereskedelemben 
kapható kézfertőtlenítő, melyet a Covid időszakból már jól ismerhetünk. 

A telepre (a háztáji területére is!) csak a fenti fertőtlenítés után lépjünk be és ki, kizárólag a telepen 
használt munkaruhában. Ha megoldható, az átöltözés fekete-fehér öltözőben történjen. Háztáji 
esetében is próbáljuk megoldani, az utcai ruhától elkülönített átöltözést. A telepi ruhában, cipőben 
ne hagyjuk el az állattartó területet, még rövid időre sem. Ne felejtsük el, hogy a ruházatra, cipőre 
tapadt esetleges kórokozót nem csak ki, hanem be is hozhatjuk az állatunkhoz. A munkaruhákat 
sűrűbben mossuk, a többi ruhától elkülönítve. A mosáshoz használjunk Szanitol vagy Brado 
fertőtlenítő adalékot. 

Fokozottan figyeljünk az ólak, istállók, az alom és a közlekedőutak tisztántartására, fertőtlenítésére. 
Talán az egyik legolcsóbb és hatásos megoldás a sterilmésztej használata.  

Az ólakat, istállókat, de még az almot, trágyát és a közlekedőutakat is kezelhetjük vele. Egyszerűen 
permetezővel is felhordható, használatra kész, környezetbarát, nem toxikus készítmény. Porózus 
anyagokra is alkalmazható. Magas pH értékének (pH 12,4) köszönhetően hatékony a fertőtlenítés 
elleni védelemben.  A kezeléseket szükség szerint, ismételhetjük hetente-kéthetente. 

Az RSZKF járványtól függetlenül jó lenne, ha minden dolgozó megismerné és rutinszerűen alkalmazná 
a fenti alkalmazásokat, így az egyéb betegségek hordozásának kockázatát is csökkenthetnénk! 

 

Bármilyen további kérdés esetén keressék bizalommal munkatársainkat! 
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